Carta Compromiso para Realizar Estudios de Posgrado
Facultad de Medicina Veterinaria y Zootecnia

Secretaría General

Subcomisión de Superación del 
Personal Académico
P r e s e n  t e

Por este conducto informo que el (la) que suscribe ha sido aceptado(a) para realizar estudios de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir maestría o doctorado] en  el  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir el nombre del Programa de estudios] de la  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir el nombre de la Institución donde realizará los estudios] en el área  de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir el nombre del área de estudio]. El periodo de estudios será de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir la fecha de inicio ] a  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir la fecha de término].
Asimismo, me comprometo a entregar un informe semestral a la Subcomisión de Superación del Personal Académico, hasta la obtención del grado.

Atentamente

“POR MI RAZA HABLARA EL ESPIRITU”

Cd. Universitaria, D.F.  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir día] de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir mes] de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir año].

 MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir nombre y firma del académico]
 MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir Categoría y Nivel de su nombramiento]

       Vo.Bo.







Vo.Bo. 

 MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir nombre y firma del jefe de departamento]   MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir nombre y firma del tutor académico]
      Jefe de Departamento                                             Tutor Académico
