(HOJA MEMBRETADA DEL DEPARTAMENTO)

ASUNTO: Solicitud de comisión con sueldo por estudios (en el país o extranjero).

DR. CARLOS GUILLERMO GUTIÉRREZ AGUILAR
PRESIDENTE DEL H. CONSEJO TÉCNICO

DE LA FACULTAD DE MEDICINA

VETERINARIA Y ZOOTECNIA - UNAM
P r e s e n t e

Con base en el Artículo 95 inciso b) del Estatuto del Personal Académico de la UNAM, me permito solicitar licencia con goce de sueldo, durante el periodo comprendido del  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir día] de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir mes] del presente al  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir día] de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir mes correspondiente al término de su contarto vigente], en la plaza de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir categoría y nivel], adscrita al departamento de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir nombre del departamento].

El tiempo de comisión lo dedicaré a realizar estudios de:  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir maestría o doctorado], en  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir institución y lugar donde se realizarán los estudios], con una duración de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir el número de años de los estudios].

Sin otro particular, aprovecho la ocasión para enviarle un cordial saludo.

A t e n t a m e n t e

“POR MI RAZA HABLARÁ EL ESPÍRITU”

Ciudad Universitaria, Cd. Mx.,  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir día] de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir mes] de 200 MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir año].









Vo.Bo.
 MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir nombre y firma del académico]      


                                             

 MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir nombre y firma del jefe de departamento]
    







 Jefe de Departamento
ANEXO: Plan de trabajo.
      Dr.  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir nombre del jefe de departamento].- Jefe del Depto. de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Escribir nombre del departamento].- Presente

      Interesado.
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